

中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献者吕明玉入选“感动中国2024年度人物”

8月16日21点30分，《感动中国2024年度人物颁奖盛典》在中央广播电视台央视新闻频道（CCTV-13）首播，国家电网有限公司员工、中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献者吕明玉登台接受颁奖。

《感动中国2024年度人物颁奖盛典》人物评选紧扣新时代国家发展主旋律，兼顾平凡人物的感人故事。获奖者从各行各业中走来，从我们身边走来。

感动中国组委会以“为陌生人两次捐献干细胞，跨越生死，为乡亲们三年驻守薄弱村，走向富裕。扶危济困，热血不冷，聚水成川，初心燎原。你站在时代的前沿，脚下有泥，手上有力，心中有光。”的颁奖词深情赞誉吕明玉。

吕明玉，全国道德模范、山东威海供电公司员工，以两次挽救生命的无私捐献与十余年如一日的公益帮扶，从众多候选人中脱颖而出，获得这一荣誉。她是国家电网公司系统首位获此殊荣的员工，也是唯一来自能源央企的获奖者。她是一名普通的电网员工，却以不凡的善行刻画出“小善大爱”的动人轨迹。

救人救到底，两度捐献救危难

2011年，来自红十字会的求助信息打破了生活的平静——一名来自江苏的白血病患者生命垂危，需要造血干细胞。吕明玉配型成功后，没有丝毫犹豫，毅然决定捐献。11000毫升血液历经5个小时的体外循环后，110毫升珍贵的造血干细胞混悬液被成功采集。

仅隔半年，当患者病情反复又急需淋巴细胞时，尚在康复期的吕明玉决定救人救到底。她再次伸出援手，捐献了64

毫升淋巴细胞混悬液。这份超越血缘的“生命接力”，使她成为山东省首位造血干细胞二次捐献者，被央视誉为“最美的中国人”。

扶贫扶到底，实干点亮振兴路

2018年，吕明玉肩负重任，赴文登孙家西山村担任驻村第一书记。她将为民情怀融入乡村热土，为彻底改变村庄落后面貌，在两年期满后主动申请延长一年半驻村时间，只为扶贫扶到底。

三年半的时间里，她配强班子、整治村貌，更办起了花饽饽生产车间。村集体每年增收20余万元，村里老人第一次领到了“养老钱”。

昔日的落后村庄，在她的实干带领下，蝶变为山东省乡村振兴创建示范村。

帮人帮到底，团队聚力行大爱

从2016年起，吕明玉对高位截瘫的牛华伟一家进行了长达近十年的精准帮扶。从帮助牛华伟开办修车铺，让他重燃生活希望，到长期资助8名困难学子完成学业……吕明玉始终秉持着一种朴实的善念——帮人帮到底。

作为国家电网山东电力(威海)彩虹共产党员服务队队长，吕明玉带领服务队600余次前往46家敬老院、233个困难家庭，送去温暖与健康，惠及老人4万余人次。微光成炬，这些凡人善举让服务队荣获“全国最佳志愿服务组织”“全国学雷锋活动示范点”等荣誉。

从全国道德模范到感动中国年度人物，吕明玉的故事生动诠释了国家电网“人民电业为人民”的企业宗旨，彰显了央企员工的责任担当。

脚下沾满泥土，心中装满百姓，双手传递希望。电网巾帼吕明玉让“善小常为”的微光，汇聚成了感动中国的璀璨星芒。